# 早稻收割忙台山好"丰"景

传统农耕智慧与现代机械力量交织成画

盛夏的台山,迎来了早稻 成熟,在汶村镇,上万亩水稻沉 甸甸垂下穗头,稻浪翻涌如金 绸。"我们种植的水稻这几天开 始收割,今年水稻产量质量都 比往常好,大丰收!"昨日,望着 金灿灿的稻田, 汶村镇大耕户 陈春井难掩喜悦之情。

台山作为"中国优质丝苗 米之乡",近期正在上演早稻收 割大戏,大耕户不辞辛劳,从晨 曦初露到夜幕降临,争分夺秒 抢收,只为那一份沉甸甸的收 获。台山的田间地头,传统农 耕智慧与现代机械力量交织成 画,续写丰收的故事。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

走进汶村镇,上万亩稻田迎来丰收, 在白沙村委会平丰村,金黄色的稻穗随 风轻摆。

当地大耕户陈春井承包23.33公顷 (350亩)农田种植水稻,连日来,他开着 自家的收割机,在稻田里画着规整的 "回"字,稻田逐渐褪去金黄,露出黝黑的 泥土。金黄的稻穗被卷入脱粒仓,碎叶 如细雨般落回田里,化作养分。

"今年雨水调匀,稻秆壮实,为迎接 丰收,我们购买了收割机抢收新粮。"陈 春井表示,他们农场还利用无人机巡田、 测土配方施肥等科技手段,让新时代农 业种植更加精准高效。据介绍,今年陈



汶村镇上万亩稻田迎来丰收,大耕户争分夺秒抢收。

春井选种的象牙香占亩产稳定在425公 斤,产量十分可观。

陈春井种植的水稻是附近粮食加 工厂的订单农业品种,新鲜稻谷在收获 后,马上运到粮食加工厂。像陈春井一 样的大耕户,在汶村镇还有许多。连日 来,当地的粮食加工厂门口,满载新鲜 稻谷的货车不断前来,有序排队。粮食 加工厂内,筛选机、输送机、烘干机、脱 粒机等现代化设备轰鸣作响,奏响丰收

这是台山早稻丰收的缩影,更是"农 户+加工厂+餐饮企业"产业链协同发展

台山作为广东产粮大县,年产优质 大米40万吨,台山大米米粒细长、品质 优越,深受市场欢迎。如何推动台山大 米抢抓大湾区销售机遇? 台山本地粮食 加工厂不断推陈出新。

"近年来,我们根据市场需求进行 调整,推出黄鳝饭、煲仔饭专用米,受到 大湾区餐厅、酒楼的热捧,逐渐打开'煲 仔米'市场。"汶村镇一粮食加工厂负责 人张新立介绍,"煲仔米"是大湾区餐 厅、酒楼烹饪台山黄鳝饭、煲仔饭的主 材料,近年来的销量逐年攀升。目前,该 厂年销"煲仔米"数百吨,八成供应广州、

为满足市场的多样化需求,近年来, 台山市积极整合粮食生产、加工、销售等 各环节资源,通过"农户+加工厂+餐饮 企业"的产业链协同,形成从田间到餐桌 的精准供给体系。

社区开了家特别的肠粉店

## "舌尖上的慈善" 让人满足温暖

江门日报讯 6月22日,台山市 高品区洋溢着温暖与活力,"筑善台 山·福美暖心"慈善肠粉活动启动暨 "超级4.0社区"福小暖肠粉店开业仪 式在这里举行。活动由广东博富投 资控股有限公司(以下简称"博富控 股")联合台城街道、台山市慈善会共 同主办,以传统美食肠粉为载体,创 新公益模式,助力青少年阅读事业发

福小暖肠粉店是博富控股"超级 4.0社区"的幸福IP,其标识形象以中 华白海豚为原型,象征台山市高品区 的活力与温情。店内推出的慈善肠 粉活动创新设置"随心乐捐"模式,每 人每天首份慈善肠粉捐赠1-5元即 可品尝,第二份起捐赠5元,所有善 款将定向用于台城街道博富公益"悦 读馆"的建设、运营及开展相关阅读 活动,为青少年打造阅读空间,提供 优质阅读资源和服务。

据介绍,此前,博富控股以咖啡 为载体开展慈善活动,从"筑善台山 '啡尝'幸福"到"'啡尝'有爱 福美同 行",得到市民的热烈响应。此次推 出慈善肠粉活动,使用自动化机器制

作肠粉,并在传统口味的基础上创新 推出"咖啡肠粉",将地道美食与慈善 公益深度融合,为慈善增添新意,让 爱心接力融入社区生活。

活动现场,白沙茅龙笔制作技艺 省级代表性传承人、中国当代书法 家、广东省工艺美术大师张瑞亨向博 富控股、福小暖肠粉店捐赠亲手创作 的字画《行善积福》《"莲"年有余》,中 国工艺美术协会会员、中国民协文艺 家协会会员陈白山赠送其以节气为 灵感创作的《夏至》《冬至》主题字画, 以艺术形式助力公益,诠释"文化与 爱心同行"的内涵。

活动现场,不少家长带着孩子前 来体验,用实际行动传递爱心。小朋 友琳琳品尝肠粉后表示:"肠粉很好 吃,还能传递爱心,我觉得很有意

博富控股相关负责人表示,期待 更多人参与"舌尖上的慈善",携手为 建设暖心侨乡、文明台山贡献力量, 福小暖肠粉店的正式开业是一个崭 新的起点,更是一股汇聚社会爱心、 传递慈善的力量。

(黄颖欣)

台山举办童谣齐欢唱活动

## 从娃娃抓起传承本土文化



在教师的指导下,小朋友们兴致勃勃地学习台山童谣。

江门日报讯(文/图记者/李嘉 敏 通讯员/台文广旅体)"点之碟 碟,梅花落碟,金水银溶,银水洗碟 ……"6月21日下午,在台山非物质 文化遗产展示馆内,一群小朋友在教 师的带领下,用稚嫩清脆的童声唱着 一首首地道台山童谣,"非遗乐学堂 台山童谣齐欢唱活动在这里举行。

此次活动是台山市2025年"文 化和自然遗产日"系列活动之一,旨 在从娃娃抓起,传承台山本土文化, 提高全社会的非遗保护传承意识,营 造全社会共同参与非遗保护传承的

台山童谣是台山民歌的一个类 别,表现儿童的天真无邪。此次活动 共有30名6-12岁学员参加,邀请台 山资深音乐教师范华莉现场教学。 活动现场, 范华莉采用多媒体教学, 从台山话发音、歌曲旋律、歌词描绘 的生活场景和关联的历史背景,对童 谣《点之碟碟》《爹爹去金山赚钱》进 行深入讲解和教唱。

《点之碟碟》作为一首游戏歌,是 台山儿童游戏嬉戏时传唱的方言歌 谣,充满热闹和欢快的童趣气息,在 小朋友的演绎下格外活泼可爱。童 谣《爹爹去金山赚钱》则讲述了旧时 台山人出洋讨生活的历史,让小朋友 在享受音乐的同时加深对家乡的了

活动采取线上线下同步进行的 方式开展,台山市新时代文明实践视 频号线上直播吸引3万人次观看。

必须啃下这块硬骨头。"他说。最终,3个库点平房仓提前通过验收,筑牢台山粮食安全压舱石。

夏日的台山,稻浪翻涌。在粮仓建设工地,台山市国有粮食集团有限公司建设采购部经理黄嘉仲正在忙碌着。作为台山 市国资国企系统"党员示范岗"党员,他已在粮食绿色仓储项目现场坚守多个日夜。"雨季施工是挑战,新仓容关系夏粮归仓,

黄嘉仲的故事,是台山市国资国企系统党员的一个工作缩影。党建与发展深度融合,正在台山这片热土释放强劲动 能。去年,台山市公资办党委出台《关于推进党建与生产经营有效融合的实施方案》和"流程图",在加强党的政治引领、完 善公司治理、加强组织建设、打造骨干队伍、企业文化建设、具体业务工作、加强全面监督等方面推动党建工作与生产经 营全方位、全过程、全流程深度融合。一年多以来,这一创新实践不仅成为台山市国资国企系统激活组织细胞、锤炼先锋 队伍的有力举措,更深刻诠释了"党建兴则企业兴,党建强则企业强"的发展理念。

文/图 陈素敏 台公资办

#### 充分激发 党员活力

国有企业发展壮大的根本保证, 在于坚定不移地坚持党的领导。台 山市公资办党委将党建工作作为提 升业务水平的关键抓手,以"党员示 范岗""党员责任区"为载体,在关键 岗位、重点领域、重要工作、重大活动 中充分激发党员的活力,强化党员的 责任意识,凸显党员队伍的凝聚力和

2024年8月,台山市大湾水务有 限公司台城第二污水处理厂机修工 罗双红等9名党员的工作岗位设定 为"党员示范岗",台山大湾企业管理 有限公司财务部等7个工作区域设 定为"党员责任区","党员责任区"公 示牌以及责任区、责任人和主要责任 信息悬挂在对应责任区域内。这些 "党员示范岗""党员责任区"有着鲜 明的特点,即紧密融入中心工作,突 出企业特色,将生产经营效益和安全 生产作为检验工作成效的核心标尺。

"党员示范岗""党员责任区"犹 如坚固的堡垒,建在生产经营的最前 沿。党员们在这里充分发挥先锋模 范作用,在解决实际难题、攻克发展 瓶颈的过程中淬炼自身、闪耀光芒。 台山市公资办党委通过这一举措,将 党建工作的组织优势、政治优势转化 为企业转型发展的强大动力,促进党 建工作与企业发展深度融合,点燃全 系统"一个责任区一面旗、一名党员 一颗星"的奋进热潮,实现经济持续 健康发展。

"'党员示范岗''党员责任区'不 仅承载着组织的信任,更是沉甸甸的 责任书和响亮的冲锋号。"台山市公 资办相关负责人表示,国企承担的项 目普遍投资大、工期紧、任务重,通过 创新党建与生产经营融合,以"党员 示范岗""党员责任区"为载体,把企 业上下拧成一股绳、连成一条心,形 成强大的发展合力。

### 攻坚克难

#### 彰显党员责任担当

台山市公资办将党建与发展深度融合

筑牢红色堡垒 激发国企动能



"我积极投入公司的重点工作侨建 筑测绘,助力公司完成首批13处闲置资 产及侨建筑的平面图测绘,形成测绘成 果,为后续改造提供基础数据。"台山文 化旅游集团有限公司财务部副经理刘嘉 鸿自从担任"党员示范岗"以来,积极参 与公司的业务工作,发挥党员力量。

台山市公资办党委以"党员示范岗" "党员责任区"为有力支点,形成党建与 业务深度融合、互促共进的生动局面。

在罗双红看来,设备的稳定运行就 是无声的命令。2025年,面对中水回

用蓄水罐突发围墙倒塌的险情,他临危 不乱,迅速带领团队拟定维修方案。在 确保污水处理厂不停产的严苛条件下, 罗双红和团队争分夺秒,最终成功完成 抢修任务。"保障设施安全运行,就是守 护城市生命线。"罗双红这名扎根一线 的党员,用实际行动擦亮"党员示范岗" 的成色,彰显党员的责任与担当。

郑爱婵作为台山大湾企业管理有 限公司联合党支部书记兼综合部经理, 所在的"党员示范岗"是提升管理效能 的标杆。她牵头修订涵盖36项制度的 "一本通",并积极推动数字化平台建 设,通过优化审批流程设置,显著提升 公司的运转效率。"关键岗位有党员带 头、技术难题有党员攻关。"郑爱婵以实 际行动彰显党员在精细化管理中的中 流砥柱作用。

台山大湾企业管理有限公司财务 部"党员责任区"则化身"融资攻坚突击 队",面对中小企业普遍面临的融资难 题,党员骨干带头研究政策、优化流程, 为企业精准"输血",有效化解企业的续 贷之困,开辟一条服务实体与国企发展 双赢的新路径。

#### 党员发挥"主力军"作用 示范引领

台山的实践表明,当党建工作真正 融入企业血脉,就能激发出强大的创新 力与竞争力,成为驱动高质量发展的核 心优势。

面对闲置资产"沉睡"难题,台山博 达企业管理有限公司资产管理部的党 员带头领题攻坚,他们创新采用"所有 权与经营权分离"模式,积极引入社会 资本和专业运营团队,让位于台城台西 路步行街的银信广场焕发新的生机。 如今,银信广场首层出租率高达97%, 引入30家知名品牌,带动就业超过150 人。与此同时,工业遗存也重新焕发新 价值——圣堂坑高岗纸箱厂变身为标 准化羽毛球馆,环北大道142号改造为 复合型消费空间,台山大厦这一资产成 功盘活……党员们用智慧和汗水为城

市发展注入蓬勃活力。

台之旅(台山)旅游发展有限公司 的党员在工作中勇当文旅融合排头兵, 他们成功协办"澳门台山排球结情谊" 研学活动,让澳门学子沉浸式体验台山 侨文化的独特魅力。同时,与珠海九洲 港珠澳大桥旅游公司达成战略合作,通 过资源共享深化业态创新,共同拓展粤 港澳世界级旅游目的地的新空间。在 党员先锋的引领下,台山文旅名片在粤 港澳大湾区闪耀光芒。

台山市国有粮食集团有限公司珍 香米业分公司成为保供稳链的"主力 军"。全体干部职工在党员骨干的示范 带动下,精准把握传统粮油消费旺季机 遇,发扬连续作战精神,齐心协力赶订 单、保供应,超额完成2024年度夏粮、 秋粮收购任务。同时,创新采用"快销 快购"策略,有效化解仓容紧张问题,为

保障区域粮食供应和公司稳健经营提 供坚强支撑。

台山公用事业集团有限公司联合 党支部在金融战场彰显担当,党员们化 身"金融先锋",积极搭建企银对接平 台,创新担保模式,凭借AA级国企信 用优势,有效缓解企业融资难题。

党建做实了,就是看得见的生产 力;党建做强了,就是摸得着的竞争 力。在台山市国资国企系统,党建与发 展的深度融合正不断书写高质量发展 的新篇章,为台山的高质量发展注入源 源不断的动力。

"我们将继续坚持党建引领,不断 探索创新党建工作的新路径、新方法, 让党的旗帜在每一个岗位上高高飘 扬。"台山市公资办相关负责人表示。

### 台山市行政服务中心举办专题培训班 助力工作人员"双提升"

讯员/台政数)为进一步提升政务服 务工作人员的服务水平、履职能力和 专业素质,连日来,台山市行政服务 中心分两期举办政务服务专题培训 班。台山市行政服务中心政务服务 工作人员及进驻单位审批人员共90 多人参加培训。

培训班采取专题讲授、案例分析 等形式进行。在"信用+政务服务"课 程中,授课人员紧密结合台山市粤港 澳大湾区综合服务窗口事项清单,深 入阐述如何引导港澳企业或专业人 士凭借良好信用记录在台山开展业 务,有效推进"高效办成一件事一信 用修复一件事"工作向纵深发展,为 探索推动信用评级结果跨境互认和 促进区域间的经济交流合作提供有 力支撑。"DeepSeek 赋能政务服务 革新"课程结合日常办公需要,深入

江门日报讯(记者/李嘉敏 通 浅出讲解 DeepSeek 基本原理及应 用,尤其是对DeepSeek的政务服务 落地场景案例进行深度剖析,让参训 人员对以 DeepSeek 为代表的生成 式人工智能大模型有了更全面深入 的了解,助力政务服务实现智能化升 级。"优化营商环境能力素质提升"课 程重点围绕政策兑现内容展开,使参 训人员进一步明确政策制定背景、适 用范围、申报流程等要点,确保政策

精准落地落实。 培训班有效助力参训人员的业 务能力与服务意识"双提升",为推动 台山营商环境优化升级筑牢基础。 下一步,台山市行政服务中心将持续 加强政务服务队伍建设,提升政务服 务智能化、精细化水平,不断探索政 务服务提质增效的新思路、新方法、 新举措,赋能台山经济社会高质量发



6月26日,阴天,有中到大雨,局

江门日报讯(记者/区景常 通 讯员/林华立)据台山市气象局预

报,未来几天受热带系统影响,多雷 雨天气,局部有暴雨,高温天气缓解。 未来几天天气具体预报如下:

部暴雨,气温25-31℃,沿海阵风6

27-28日,多云到阴天,有阵雨 或雷阵雨,局部暴雨,气温25-31℃,

沿海阵风5级: 29日,多云,有阵雨或雷阵雨,气

温26-32℃,沿海阵风5级。